

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَنْ اَبَى الْفَضْلَ بِسْمِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَّاسِعٌ عَلِيمٌ
دیں کی نصرت کیلئے اک سماں پر شور ہے
عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا
اب گیا وقت خزانے میں پھل لانے کے دن

مہنگی اور ہفت روزہ کوکب کا پورا نا

فہرست مضامین

- ۱۔ مہینہ الحج
- ۲۔ سالانہ جلسہ کے متعلق ضروری اعلان
- ۳۔ اخبار احمدیہ
- ۴۔ حضرت مسیح موعود کی دینی خدمات اور مولوی ثناء اللہ کا خیال واپس آنا
- ۵۔ ہنگامہ کشمیر پور کی تحقیقات
- ۶۔ ایک احمدی سٹیڈی اسٹیٹس پر غلط الزامات
- ۷۔ جشن فتح سو گندہ کنگ میں
- ۸۔ غیر مبطلین کی خوش گامی
- ۹۔ بیسی میں تبلیغ اسلام
- ۱۰۔ یورپ کی خبریں

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑی زور و جہلوں کو اس کی سچائی ظاہر کرے گا اور اللہ اس سے موعود

الفصل

چند غیر مذکورہ

Digitized by Khilafat Library

میں یہ کیسی بیخ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ واللہ اعلم بالصواب

جلد ۱۰، نمبر ۱۹، شنبہ ۲۱ ربيع الاول ۱۳۳۷ھ، نمبر ۲۵

الینتیس

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ بخیرت میں۔ ہر روز کچھلے پر گھوڑے پر سیر کر تشریف لے جاتے ہیں۔

۱۵۔ تاریخ حضور ایک موزیز احمدی سے بہت دیر تک بعض دینی مساقی کے تعلق گفتگو فرماتے رہے۔ انہوں نے کہ میں انہیں آخری وقت میں اس کا علم ہوا اور نہ گفتگو تلبہ کر کے اجاب تک پہنچائی جاتی۔

سروی دن بدن بڑھ رہی ہے۔ گذشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی سنیطیہ اصحاب، بیان کے عذاب اور سب اکین کچھلے پر اسے گھوڑے پر بھیکر لٹا ہوا سال کریں سالانہ جلسہ کے ایشور کے متعلق ہیں۔

جلسہ سالانہ کے متعلق نہایت ضروری اعلان

تمام احمدی اصحاب کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ اس سال سالانہ جلسہ دسمبر کے آخری ہفتہ میں نہیں ہوگا۔ بلکہ اپریل ۱۹۱۹ء میں سے ضروری حکم ہے۔

ایسٹرنی تعطیلات کے موقع پر ہوگا جو اجاب اس اعلان کو پڑھیں انھیں چاہئے کہ اپنے گرو و فوج میں جہاں جہاں اخبار "الفضل" نہیں پہنچتا۔ وہاں خود جا کر یا کسی اور آدمی کو بھیج کر وہاں کے اہل کو اس سے بہت جلدی آگاہ کر دیں یہ بھی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی طرف سے ضروری حکم ہے۔

م اخبار میں جو اعلان کیا جا رہا ہے اسے اجاب تمام جامعہ میں پورے طور پر لکھ کر ضروری انتظام کریں۔

ضروری اطلاع

معلوم ہوا ہے کہ اخبار الفضل مورخہ ۲۳ نومبر میں اس امر کا اعلان ہو جانے کے بعد بھی کہ اس سال سالانہ جلسہ ایسٹری کی تعطیلات پر ملتوی کیا گیا ہے۔ اس سہ ماہیہ کے سبب سے کئی اصحاب کو پہنچنے میں۔ جن میں یہ بھلا گیا ہے کہ تا حال جلسہ کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں ہوا۔ یا یہ کہ دسمبر میں جلسہ ہوگا۔ اور افضل میں جو اعلان ہوا ہے وہ غلط ہے۔ جن دوستوں کو کوئی ایسا خط پہنچا ہو۔ وہ بہت جلدی اصل خط حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت اقدس میں بھیجیں سخت تاکید ہے۔ اور اگر خط محفوظ نہ رہا ہو تو حفظ رکھنے والے کے نام سے حضور کو اطلاع دیں۔ اور جن اصحاب کو وہ خط دکھایا یا سنا یا گیا ہو۔ ان کی شہادت لکھ دیں۔

اخبار احمدیہ

صدقیت مسیح موعود کا دہلی میں ایک جا ایک تازہ نشان۔ صبح کے وقت زمزمی گفت گو اور اخبار سنی کے لئے مخصوص ہے۔ خاکسار بفرض تبلیغ دہلیں جایا کرتا ہے۔ اول تو احمد مسیح پادری کے مسئلہ ختم نبوت پر گفتگو رہی اس کے بعد مولوی ایاز احمد مس مدرسہ فقہی رہا جو سلسلہ کلام شرموع ہو گیا تین ماہ تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ انجیم شیخ قرآن علی صاحب بی اس بھی اکثر شرکاب ہوتے تھے۔ اس مرحلہ میں اطمینان قائم رکھنے میں نے قسم کھائی کہ سلسلہ احمدیہ برقی ہے۔ اور اگر میں غلط رہا کہتا ہوں تو خدا

مجھ پر عذاب نازل کرے گا۔ اس کے بعد میں نے مولوی مذکور کو لکھا کہ اگر آپ کو اپنے طریق عمل پر کمال ایمان ہے تو حلفیہ شہادت چلا کر کے سامنے پیش کیجئے۔ جس پر وہ سخت گھبرا پڑا اور کار میرے بار بار اسی بات کو پیش کرنے پر اس نے اس قدر قسم کھائی۔ کہ جو کچھ میں نے کہا وہ سچ کہا ہے۔ ایک آریہ بول اٹھا کہ دیکھیں اس کا اثر کیا ظاہر ہو۔ میری طرف اشارہ کر کے کہا کہ یہ جوان ہے۔ مولوی صاحب بڑھے ہیں۔ اس سے اسکی نیت مذاق کرنے کے سوا کچھ نہ تھی۔ اس مرض وہابی میں سہ ماہیہ سخت بیمار ہوا۔ مگر مجھے اطمینان رہا۔ رعایا میں کرتا رہا۔ اور خدا کے فضل سے وہ اچھا ہو گیا۔ مگر مولوی مذکور اور اس کا اردکا اس مرض میں لاک ہوئے۔ میں نے گرجے میں پہلا سہ ماہی لکھ کر مسم کی طرف دلائی سمجیدہ لوگوں پر گرا اثر ہوا

(محمد حسن آسان دہلوی)

میر پور علاقہ جموں میں تبلیغ

مولانا حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی ہارڈ کا سفر طے کرتے ہوئے۔۔۔

دسمبر ۱۹۱۸ء کو میر پور پہنچے اس وقت ایک متفرق مقامات پر متفرق اوقات میں چار تقریریں ہوئیں۔ جن میں وفات مسیح اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے دلائل دلچسپ پر ایہ میں بیان کئے گئے۔ سامعین نے نہایت اطمینان سے سنا۔ قریباً میر پور کے سب سمجیدہ لوگ موجود تھے۔ خانہ تقریر پر دو اشخاص نے سوال کئے جن کے معانی صاحب نے نہایت مدلل و سکت جوابات دیئے۔ بھی حافظ صاحب میر پور ہی تبلیغ میں مصروف ہیں۔

مولوی قاضی منشی قاضی کی تیاری کرنیوالوں کو اطلاع

بر احمدی بھائی دروغ نطای کے مطابق

معرضہ و نحو۔ منطلق۔ فقہ کی کتابیں پڑھنا چاہئے ہیں۔ یا مولوی فاضل منشی فاضل کے امتحان کی تیاری میں مدد لینے کے خواہشمند ہوں یا قرآن مجید با ترجمہ پڑھنے کا اشتیاق رکھتے ہوں وہ گورنمنٹی ضلع گجرات میں جناب مولوی امام الدین صاحب احمدی سے اپنی آرزو پوری کر سکتے ہیں۔ غوراک کا بند و بست بھی بطور تقدیم ہو سکتا ہے۔ تفصیلی حالات بذریعہ خط و کتابت مولوی صاحب موصوفہ سے دریافت کریں۔

جشن فتح کانپور میں جناب شیخ نوری صاحب سرکاری

انجمن احمدیہ کانپور اطلاع دیتے ہیں کہ انجمن احمدیہ کانپور کی طرف سے گورنمنٹ کی فتح عظیم پر مبارکبادی کے لئے ایک شاندار جلسہ منظم کیا گیا اور تمام شہر میں جا جا مناسب مقامات پر لگایا گیا۔ اور ایک ایک کاپی انسران بالا کی خدمت میں ارسال کی گئی

احمدی احباب

جناب محمد حسن صاحب صوفی احمدی آٹھریلیا پور شیار رہیں۔ سے ملکتے ہیں کہ یہاں ایک شخص جس کا نام نام قلند رضا اور مشہور قاضی خان ہے۔ نے مجھے ایک معاملہ کے متعلق دو تین خط لکھے۔ جن کا جوہر دیا گیا۔ اب وہ اپنے ذوق ہزارہہ واپس چلا گیا ہے۔ اس کے متعلق سنا گیا ہے کہ بڑا چالاک آدمی ہے۔ ممکن ہے کہ وہ میرے خطوط سے ناجائز فائدہ اٹھائے۔ اور احمدی احباب کو اپنے احمدی ہونیکا یقین دلا کر کچھ روپیہ حاصل کرنا چاہے۔ احباب خبردار رہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَوْلٰی ثَنَا اللّٰهُ صَاحِبُ
مَوْلٰی ثَنَا اللّٰهُ صَاحِبُ

الفضائل

قاریان وارالامان اور مسیحا

حضرت مسیح موعود کی دینی خدمات

اور

مولوی ثناء اللہ کا خیال

مولوی ثناء اللہ نے ایک دفعہ نہیں بلکہ بار بار سوال کو دہرایا ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب نے کیا اسلامی خدمات کی ہیں؟ اگرچہ ہم اس کا ایک ہی نہایت کافی جواب دے چکے ہوئے ہیں اور وہ یہ کہ درستی انبیاء نے اپنی زندگی میں جو کچھ کیا۔ وہی حضرت مرزا صاحب نے کیا لیکن مشہور ہے کہ سوئے ہوئے کو توجہ نا آسان ہے۔ مگر جو جان بوجھ کر سویا ہو اس کو جگانا مشکل ہے۔

یہی بات مولوی ثناء اللہ صاحب پر صاف و قافی ہے۔ کیونکہ ایک ایسا شخص جو حضرت مرزا صاحب کے حالات سے ناواقف اور بالکل اجنبی ہو اسکو تو بتایا جاسکتا ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب کے کارنامے یہ ہیں۔ لیکن وہ شخص جس نے یہ سب کچھ دیکھا ہو اسے حضرت مرزا صاحب کے ان کارناموں سے جو اپنے اپنے علم کلام اور خوارق سے دنیا میں اسلام کی تائید میں دکھانے میں واقف کرنا ہمارا کام نہیں۔ بلکہ خدا کا ہی ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے ۱۰ اکتوبر کے پرچہ میں لکھا کہ

مخبر سے یہ سوال پہلک کے ساتھ ہے کہ مرزا صاحب آجہانی نے باوجود دعوتی محدودیت و سمیت اسلام کی خدمات کیا کیں۔ کاش ہمیں معلوم ہو سکے تو ہم بوجہ عدم ثبوت ان کو مسری اور مسیحانہ مانیں۔ تو مرزا امام عزالی اور رازی کی طرح ایک خارم اسلام تو مان لیں۔ ہم نے تو جہاں تک موز کیا آپ کی خدمات کو ایک عالمانہ حیثیت میں بھی نہیں پایا ہے

والحمد للہ
قریباً اسی مضمون کو ۱۰ اکتوبر کے پرچہ میں لکھا گیا ہے۔

ان الفاظ سے اس لائقہ تعصب اور بیجا عداوت کا پورا پورا ثبوت ملتا ہے۔ جو مولوی ثناء اللہ صاحب کو حضرت مرزا صاحب کی ذات والا صفات اور آپ کے سلسلے سے غیر متعصب اور سمجھ دار لوگ تو باوجود حضرت مرزا صاحب سے اختلاف عقائد رکھنے کے نہایت صفائی کے ساتھ اس بات کو تسلیم کر رہے ہیں کہ آپ نے اس زمانہ میں وطنان اسلام کے مقابلہ میں اسلام کی وہ خدمات کی ہیں اور اس کی صداقت میں ایسے ایسے زبردست دلائل پیش کئے ہیں کہ اس زمانہ میں ان کی نظیر نہیں مل سکتی۔ ان کے اعتراضات کے ایسے دندان شکن جواب دیتے ہیں۔ کہ وہ حیران رہ گئے ہیں۔ لیکن مولوی ثناء اللہ صاحب ہیں۔ کہ عداوت اور دشمنی کی وجہ سے کہتے ہیں کہ جہاں تک ہم نے عزت کیا آپ (حضرت مرزا صاحب) کی خدمات کو ایک عالمانہ حیثیت میں بھی نہیں پایا ہے اس عذر کے کیا ہی کہنے ہیں۔ جس کی رو سے حضرت مرزا صاحب کی خدمات ایک عالمانہ حیثیت بھی نہیں رکھتیں اس جگہ ہم حضرت مرزا صاحب کی خدمات

کے متعلق عذر کرنے اور انھیں ایک عالمانہ حیثیت بھی نہ دینے والے مولوی ثناء اللہ صاحب کو یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتے کہ آپ سہرا بانی کر کے ذرا اپنی خدمات کی فرست تو پیش کریں۔ اور انھیں "ایک عالمانہ حیثیت میں" ثابت کر کے دکھائیں۔ تاکہ معلوم ہو سکے کہ وہ کونسی خدمات ہیں جو حضرت مرزا صاحب سے تو نہیں ہو سکتیں۔ لیکن آپ نے سرا انجام دی ہیں۔ مگر آپ نے اپنی خدمات کو پیش کیا۔ تو دنیا دیکھ لے گی کہ آپ حضرت مرزا صاحب کی خدمات پر عذر کرنے کی کہاں تک اہمیت رکھتے ہیں۔ اور کس منہ سے ان کی خدمات کو "عالمانہ حیثیت" سے بھی کمتر بتاتے ہیں۔ لیکن ہمیں امید نہیں کہ آپ اپنی خدمات کو حضرت مرزا صاحب کی خدمات کے مقابلہ میں پیش کرنے کی جرات کر سکیں۔ یوں باتیں ہنالینا آپ کے لئے آسان اور دھوکہ دہی اور غلط بیانی سے کام لینا آپ کے لئے سہل ہے لیکن اپنے دعوے کو پایہ ثبوت تک پہنچانا بالکل محال اور ناممکن ہے چنانچہ آپ کو یاد ہوگا کہ یکم ستمبر کے المجددیت میں جب آپ نے یہ لکھا تھا کہ

"ہم بلا خوف تردید کہہ سکتے ہیں کہ مخالفین کے مقابلہ میں دفتر المجددیت اور خاکسار ایڈیٹر المجددیت نے جو کام کیا ہے۔ مرزا صاحب نے باپڑ ہزار ہا۔ بلکہ لاکھ ہا روپیہ مسلمانوں کا لینے کے ساری زندگی میں نہیں کیا کوئی ہے جو ہم سے اس کا ثبوت مانگے کو میدان میں آئے۔ اور اپنا ثبوت ساتھ لائے ہا"

تو ان الفاظ کو جہاں ہم نے واقعات سے باطل ثابت کیا تھا۔ وہاں یہ بھی لکھا تھا کہ چونکہ ہم حضرت مرزا صاحب کو خدا کا نبی سمجھتے ہیں۔

اس لئے آپ پہلے انبیاء کی کوئی ایسی خصوصیت بتائے جو آپ میں اور ان انبیاء میں فرق کرنے والی ہو۔ ہم وہی خصوصیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ثابت کر دکھلائیں گی ایسی صورت میں آپ کے لئے کوئی حیلہ بازمی کا موقع نہ رہیگا۔ کیونکہ جب آپ خود ایک ایسا معیار قائم کریں گے جس کے مطابق انبیاء کو آپ پر فضیلت ثابت ہوگی۔ اور اسی معیار کے مطابق ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فضیلت ثابت کر دیں گے۔ تو آپ کو مجبوراً اول تو ماننا در نہ کم از کم خاموش رہنا پڑیگا۔ کیا آپ میں جرات ہے۔ کہ اس نہایت آسان اور عمدہ طریق پر فیصلہ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ گھر ٹھیکر کے بڑے مارنا آسان اور نہایت آسان ہے لیکن مقابلہ میں آنا بہت مشکل کام ہے۔ اور کسی میں طاقت نہیں کہ حضرت مسیح موعود کے مقابلہ پر اپنے آپ کو پیش کر سکے۔

دیکھو الفضل ۵ - ستمبر ۱۹۱۸ء

اس کے جواب میں آپ نے جو کچھ لکھا وہ آپ کو یاد ہی ہوگا۔ کرنے کو تو آپ نے اتنا بڑا دعوے کر دیا۔ اور نہ صرف دعویٰ ہی کیا۔ بلکہ اس کا ثبوت پیش کرنے پر بھی آمادگی ظاہر کی۔ لیکن جب ہماری طرف سے ایک معیار پیش کیا گیا اور اس کے مطابق فیصلہ کرنے کے لئے بلا یا گیا تو آپ ایسے خاموش ہوئے کہ گو یا مر گئے۔ اور جواب میں ایک لفظ تک نہ لکھ سکے۔ اس تجربہ کے ہوتے ہوئے اُمید نہیں کی جاسکتی کہ اب آپ اپنی خدمات کو حضرت مسیح موعود کے مقابلہ میں پیش کرنے کے لئے تیار ہو سکیں گے اور تیار ہو ہی کس طرح سکے ہیں۔ جبکہ اپنی خدمات کی حقیقت سے آپ خوب اچھی طرح واقف ہیں۔ بالنتیجہ اس کے حضرت مسیح موعود کے مقابلہ میں جو کچھ کیا اسے دنیا جانی ہے۔

اور اس کا نہایت ہی مخفی سا خاکہ یہ ہے۔ کہ آپ نے اسلام کی اشاعت اور غیر مذاہب کے اعتراضات کی تردید میں نونے کے قریب نہایت زبردست کتابیں لکھیں۔ اور دنیا میں شائع کیں۔ اسلام کی صداقت اور دیگر مذاہب پر اتمام حجت کے لئے آپ نے اردو انگریزی۔ فارسی۔ عربی۔ اور دیگر زبانوں میں ہزاروں کی تعداد میں اشتراک شائع کر کے تمام ممالک میں تقسیم کرائے۔ مختلف بادشاہوں کے نام تبلیغی خطوط بھیجے جن میں اسلام کو زندہ اور کامل ثابت کر کے انھیں دعوت اسلام دی۔ مخالفین اسلام سے بڑے زبردست مناظرے اور مباحثے کئے۔ صداقت اسلام پر بڑے بڑے سوکرائے لیکر ویسے۔ غرض اسلام کی اشاعت اور تبلیغ کے لئے حضرت مرزا صاحب نے ان تمام وسائل اور ذرائع سے کام لیا جو تصور میں آسکتے ہیں۔ سب سے پہلے آپ نے ایک کتاب براہین احمدیہ لکھی جس میں دستاویز و پیدائشی ایسے شخص کے لئے رکھا جو صداقت اسلام کے ان دلائل کو جو اس میں بیان کئے گئے غلط ثابت کر دے۔ لیکن کسی کو جرات نہ ہوئی۔ یہ کتاب اس قدر زبردست اور مدلل تھی کہ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی ایسے شخص نے بھی اس کے متعلق لکھا کہ یہ ایسی کتاب ہے جس کی نظر آج تک اسلام میں نہیں ہوئی۔" اسی طرح آپ کی دیگر تصانیف نے نہایت قبولیت کا رزق حاصل کیا۔ اور سمجھدار لوگوں نے آپ کو غیر مذاہب کے مقابلہ میں "فتح نصیب جرنیل" کا خطاب دیا۔ چنانچہ ذیل میں ہم اخبار ریکل کے ایک نمونہ کا اانتہاس درج کرتے ہیں۔ جو حضرت مرزا صاحب کی وفات پر اس کے ایڈیٹر صاحب نے اپنے قلم سے لکھ کر شائع کیا۔ اس سے معلوم ہو جائیگا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کا یہ کہنا بالکل جھوٹ ہے کہ "دوسرے لوگوں نے اسلام کے سامنے ہے"

کہ مرزا صاحب بٹالوی نے باوجود دعوتِ احمدیہ و مسیحیت اسلام کی خدمات کیا کیں" کیونکہ مدت ہوئی اس سوال کا فیصلہ ہو چکا۔ اور اسی پہلے کے اخبار نے جس کی دکالت کے مولوی ثناء اللہ صاحب مدعی ہیں باوجود حضرت مرزا صاحب کا مخالف ہونے کے یہ لکھ دیا ہے۔ کہ "وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا قلم سحر تھا اور وہ ان جاہلوں۔ وہ شخص جو دعویٰ عجائبات کا مجسمہ تھا۔ جس کی نظر فتنہ اور آواز وحشر تھی جس کی انگلیوں کے انقلاب کے ملر اُٹھے ہوئے تھے۔ اور جس کی دو ٹھیکیاں بھلی کی دو میٹریاں تھیں۔ وہ شخص جو مہر و نیل کے لئے تیس برس تک زلزلہ اور طوفان رہا۔ جو شور قیامت ہو کے طغفگان خواب ہستی کو بیدار کرتا رہا۔ خانی باٹھ و نیلے اُٹھ گیا۔ مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کی موت اس قابل نہیں۔ اس سے سبب حاصل نہ کیا جاوے۔ ایسے لوگ جن سے مذہبی یا عقلی دنیا میں انقلاب پیدا ہو ہمیشہ دنیا میں نہیں آتے سیرزا صاحب کی اس دعوت نے ان کے بعض معتقدات سے شہادتوں کے باوجود ہمیشہ کی مفاہقت پر مسلمانوں کو ہاں تعلیم یافتہ اور روشن خیال مسلمانوں کو محسوس کرادیا ہے کہ ان کا ایک بڑا شخص ان سے جدا ہو گیا ہے۔ اور اس کے ساتھ مخالفین اسلام کے مقابلہ پر اسلام کی اس شاندار مدافعت کا۔ جو اسکی ذات کے ساتھ وابستہ تھی خاتمہ ہو گیا ان کی یہ خصوصیت کہ وہ اسلام کے مخالفین کے برخلاف ایک فتح نصیب جرنیل کا فرض پورا کرتے رہے۔ ہمیں مجبور مگر ہے۔ کہ اس احساس کا کھلم کھلا اقرار کیا جاوے۔"

میرزا صاحب کا لڑکچہ جو سچیوں اور آریلوں کے مقابلہ پر ان سے ظہور میں آیا۔ قبول عام کی سند حاصل کر چکا ہے۔ اس لڑکچہ کی قدر و عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے۔ ہمیں دل کی تسلیم کرنی پڑتی ہے۔۔۔۔۔ اس مداخلت نے نہ صرف میسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پرچھے اڑا دیئے۔ جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا۔ بلکہ خود میسائیت کا طلسم وھیواں ہو کر اڑنے لگا۔

غرض میرزا صاحب کی یہ خدمت آئینہ نالوں کو گرا نبار احسان رکھیگی۔ کہ انہوں نے قلبی جہاد کرنے والوں کی پہلی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے زمین مداخلت اور اکیسا اور ایسا لڑکچہ یا دگر چھوڑا جو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی رگوں میں زہرہ خون رہے۔ اور حمایت اسلام کا جذبہ ان کے شعور قوی کا عزان نظر آئے قائم رہیگا۔

اس کے علاوہ آریہ سماج کی زہریلی کچیلیاں توڑنے میں میرزا صاحب نے اسلام کی بہت خاص خدمت انجام دی ہے ان کے آریہ سماج کے مقابل کی تحریروں کے اس وجود پر نہایت عداوت روشنی پڑتی ہے۔ کہ آئندہ ہر ایک مداخلت کا سلسلہ خواد کسی حد تک وسیع ہو جائے۔ ناممکن ہے کہ یہ تحریر کا نظرائے کی جاسکیں۔

فطری ذہانت مشق و ساریت۔ اور مسلسل بحث و مباحثہ کی عادت نے میرزا صاحب میں ایک خاص شان پیدا کر دی تھی۔ اسے مذہب کے علاوہ ہر سب چیز پر ان کی نظر تھی۔

تھی۔ امداد و پیسے ان معاونات کو نہایت سلیقہ سے استعمال کر سکتے تھے۔ تبلیغ و تلقین کا یہ ملک ان میں پیدا ہو گیا تھا کہ مخاطب کسی قابلیت یا کسی مشرب و ملت کا ہوا۔ ان کے بر حسب جواب سے ایک دفعہ ضرور گرنے فکر میں پڑ جاتا تھا۔ ہندوستان آج مذہب کا عجائب خانہ ہے۔ اور جس کثرت سے چھوٹے بڑے مذاہب یہاں موجود ہیں اور باہمی کشمکش سے اپنی موجودگی کا اعلان کرتے رہتے ہیں۔ اسی نظیر غالباً دنیا میں کسی جگہ نہیں مل سکتی۔

میرزا صاحب کا دعویٰ تھا کہ میں ان سب کے لئے حکم و عدل ہوں لیکن اس میں کلام نہیں۔ کہ ان مختلف مذاہب کے مقابلہ پر اسلام کو نیا جان کر دینے کی ان میں بہت مخصوص قابلیت تھی یہ نتیجہ تھی ان کی فطری استعداد کا ذوق مطالعہ اور کثرت مشق کا آئندہ امید نہیں ہے۔ کہ ہندوستان کی مذہبی دنیا میں اس شان کا شخص پیدا ہو جو اپنی اعلیٰ خواہشیں محض اس طرح نہ بھیسے مطالعہ میں صرف کر رہے۔

حضرت میرزا صاحب کی خدمات کے متعلق ہمیں قسم کی زبردست شہادتوں کے ہوتے ہوئے مولوی ثناء اللہ صاحب کا آپ کی خدمات کو انکار کرنا اور انہیں ممالک حیثیت سے بھی کم بنانا سچ کو جوہوش اور دن کو راست کہتا نہیں اور کہہ رہے۔ کاش وہ حضرت میرزا صاحب کے خلافت قائم آٹھماں ہونے کے دیانت اور امانت کو بائبل شہرہ باد نہ کہہ دیا کہ ہر اور عوام الناس کو جو کہ دنیا اپنا شعار بنا لیا کریں۔

پہلے پہل میرزا صاحب نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ حضرت میرزا صاحب کی ان پیش برہا خدمات سے اسلام کو جن کا

زمانہ ستر سن ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے ضد اور بے جا بغض کی وجہ سے استخفاف کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ ورنہ اگر حضرت میرزا صاحب کی خدمات موجودہ حالت سے کئی درجہ کم بھی ہوتیں۔ تو بھی آپ کے صادق اور خدا ترانہ کے بنی ہونے میں کوئی شبہ نہیں ہو سکتا تھا۔ اور نہ ہی مولوی صاحب کو آپ پر اعتراض کر سکتا کوئی حق حاصل تھا۔ کیونکہ پہلے انہی کی خدمات کے متعلق مولانا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی خدمات کے متعلق کہ جن کے حضرت میرزا صاحب نے تصدیقاً جو ان کا خیال ہے اس کے ہوتے ہوئے حضرت میرزا صاحب کی خدمات پر اعتراض کرنا سخت لغو بات ہے۔

ہنگامہ کشاں پور کی حقیقات

بقر عید کے موقع پر کشاں پور کے ہندوؤں نے بجا پر مسلمانوں پر جو ظلم و ستم کئے تھے ان کی تحقیقات کا قانون تحفظ ہند کے ماتحت ایک خاص کمیشن کے جس میں تین کشمکش میں سپرد ہوئی ہے۔ جنہوں نے ۹ دسمبر سے ایک خاص کرہ میں جو اسی فرض کے تحت ڈسٹرکٹ جیل سہارنپور میں بنایا گیا ہو کام شروع کر دیا کہ اثبات جہم کی طرف سے مشرداش اور مولوی ثناء اللہ صاحب وکیل سرکار اور ملزمین کی طرف سے مشرداش پنڈت مدنی لال۔ مشرداش لال۔ مشر جے۔ ایم چٹرجی۔ مشر ایس۔ این چکرورتی۔ پنڈت رادھان مکا مشر سپائرس۔ مشر چندرا مکرجی۔ مشر درگا پرشاد اور مشر جوئی پرشاد وکیل تھے۔ عدالت کے اجلاس شروع کرنے پر اولی مشرداش نے اپنی تقریر میں ہنگامہ کے حالات بیان کرتے ہوئے کشاں پور کے اجلاس اور مسلمانوں کے آگ میں ڈالے جانے کا حوالہ دیا۔ ان کی تقریر کے بعد وکلاء درمیان شہدوں کے متعلق ضابطہ کار روانی پر عین بحث ہوئی۔ اور عدالت نے ۲۰ دسمبر تک شہادتیں لینے اور بعد ازاں کریمس کے لئے اجلاس مانوی کر دیا۔

ایک احمدی سید ماسٹر غلط الزامات

قابل توجہ افسران بالا

معلوم نہیں بعض لوگ کیوں جھوٹ موٹ کی باتیں
 شور کر کے اپنے نفسانی اغراض کو پورا کرنا چاہتے
 ہیں۔ ابھی یہ بات فراموش نہیں ہوئی کہ ریاضی سکول
 ہوشیار پور کے ہیڈ ماسٹر لالہ دیوی چند صاحب
 ایم۔ اے نے اخبار آریہ گزٹ میں بعض غلط طور
 پر یہ بات لکھی تھی جو قاریانوں کے تسلیم الاسلام
 بانی سکول میں درشمن پڑھائی جاتی ہے۔ ہماری
 طرف سے جب اس جھوٹ کی تردید کی گئی
 اور پہنچ دیا گیا کہ ثابت کر دیا کہ کبھی مدرسہ میں درشمن
 پڑھائی گئی ہے۔ تو آریہ گزٹ اور اس کے
 قلم نگار لالہ جی دونوں کے رد میں بالکل پاپ سامو
 ۲۲ خراس غلط بیانی کی حقیقت یہ کھلی کہ لالہ دیوی چند
 صاحب ضلع گورداسپور کے باشندے ہیں اور
 ان کو ہوشیار پور میں رہنا مشاق ہے اس
 لئے اس غلط بیانی کا موجب ہوئے جس کو
 ان کی غرض یہ تھی کہ آریہ کمیونٹی کو قاریان میں
 ایک مدرسہ کھولنے کے لئے آمادہ کریں اور
 جب مدرسہ کھل جائے۔ تو خود اس کے
 ہیڈ ماسٹر بن کر اپنے گھر کے قریب رہنے کے
 قابل ہو جائیں۔ اب مقدم غور ہے کہ کسی
 اور غرض کے لئے انہوں نے اتنا بڑا
 طوفان کھڑا کیا۔ اور بعض جھوٹ اور غلط بیانی
 پر اس کی بنیاد رکھی۔ جس سے آریہ اخبارات
 کو سخت ناوم اور شرمندہ ہونا پڑا۔ یہ ایک
 تلخ تجربہ تھا جو آریہ اخبارات کو اپنے ایک تعلیمی
 اور گریجویٹ نامہ نگار کی دیانتداری اور استقامت
 کے متعلق حاصل ہوا تھا۔ لیکن معلوم ہوتا ہے
 کہ انہوں نے قسم کھائی ہے۔ کہ احمدیہ جماعت

اور احمدیوں کے خلاف خواہ کیسا بھی غلط
 بیان ان کے پاس پہنچے اسے وہ جھٹ نکال
 مرج لگا کر اور حاشے چڑھا کر پیش کرنا شروع
 کر دیں گے چنانچہ ۱۔ نومبر کے اخبار پر کاش میں
 ایسا ہی کیا گیا ہے جس کی تقلید میں دوسرے
 آریہ اخبارات نے بھی ملو و ضلع لہ پیمانہ کے
 ڈل سکول کے احمدی ہیڈ ماسٹر پر بعض کمینہ
 اغراض کی خاطر یہ بالکل غلط اور جھوٹے الزامات
 لگائے ہیں کہ وہ سکول میں لڑکوں کو درشمن
 پڑھاتے ہیں۔ اور طلباء کو منستے کرنے سے روکتا
 اور السلام علیکم کہنے کی تلقین کرتے ہیں۔
 دراصل ان جھوٹے اور بے سرو پا الزامات
 سے ایک ایسے ہیڈ ماسٹر کو جو احمدی ہے
 بدنام کرنا اور نقصان پہنچانا مقصود ہے۔
 لیکن ہر ایک سمجھدار اور عقلمند انسان خیال
 کر سکتا ہے۔ کہ ایسے ایام میں جبکہ "درشمن"
 کے خلاف آریوں نے شور و شر مچایا ہوا
 ہے۔ ایک احمدی ہیڈ ماسٹر درشمن کو سرکاری
 مدرسہ میں پڑھا کر اپنے سٹاف کو جس میں آریہ
 عنصر بھی شامل ہے اپنے خلاف اعتراض
 کرنے کا برگز موقوعہ نہیں دے سکتا۔ ایڈیٹر
 صاحب پر کاش کو یہ اعتراض شائع کرتے
 وقت اتنا تو سوچنا چاہئے تھا کہ جب تعلیم الاسلام
 بانی سکول قاریان جو کہ ہمارا مدرسہ ہے۔ اور ہمارے
 مرکز میں قائم ہے۔ اور جس میں تمام کے تمام
 اساتذہ احمدی ہیں۔ اور اکثر و بیشتر طلباء بھی
 احمدی ہیں اس میں درشمن کے پڑھانے
 کی ہر ایت نہیں ہے راگ چہ وہ نہایت
 پاک اور نور سعادت سے پر کتاب ہے، تو یہ
 کیسے ہو سکتا ہے۔ کہ کوئی احمدی معلم خواہ
 وہ ہیڈ ماسٹر ہی کیوں نہ ہو کسی ایسے مدرسہ
 میں جو احمدیوں کا مدرسہ نہیں بلکہ سرکاری
 ہے۔ اور جس کے سٹاف میں آریہ صاحبان
 داخل ہیں درشمن پڑھا کر خواہ مخواہ اپنے

خلاف فتنہ کھڑا کرے۔
 پس یہ بات بالکل غلط اور جھوٹ ہے۔ کہ لالہ
 کے سرکاری مدرسہ کے احمدی ہیڈ ماسٹر صاحب
 وہاں درشمن پڑھاتے ہیں۔ لیکن چونکہ درشمن
 کا وجود آجکل آریہ اخبارات کی نظروں میں نہ
 ان زبردست دلائل اور براہین کے جو ان کے
 مذہب کے خلاف اس میں درج ہیں کانٹے
 کی طرح کھٹک رہا ہے۔ اس لئے ملو و کے
 احمدی ہیڈ ماسٹر کے خلاف شور و شہ پھیلانے
 اور انہیں نقصان پہنچانے کے لئے اس کی آڑ
 لی گئی ہے۔ درنہ دراصل اس شور و شہ کی تہ میں
 کچھ اور باتیں ہیں۔ چنانچہ تحقیقات کرنے پر ہمیں
 جو بنا دینا معلوم ہوئی ہے۔ وہ یہ ہے کہ اس سکول
 کے بورڈنگ ہوس میں ایک شخص بڑا ہی سنگھ کی جسکا
 نام مبروس کے رجسٹر میں درج ہے آدروفت
 تھی۔ جو لڑکوں کے عادات و اطوار کو خراب
 کرتا تھا۔ جس وقت منشی محمد علی صاحب کو ملو و
 کے سکول میں لگایا گیا۔ اور انہوں نے بورڈنگ
 ہوس کا چارج لیا۔ تو ان کو اس وقت کے
 ہیڈ ماسٹر صاحب کی طرف سے پڑا ہت کی گئی کہ
 اس شخص کے لئے اثبات سے طلباء کو بھڑکھڑا رکھنے
 کی پوری پوری کوشش کرنا چاہئے۔ چنانچہ
 انہوں نے جن انتظام سے ہمیں تراپہر کہیں کہ
 جن کی وجہ سے اس کا آنا جانا بورڈنگ میں بند
 ہو گیا۔ لیکن جیسا کہ قدرتی طور پر اس بندش کا نتیجہ
 نکلنا چاہئے تھا نکلا کہ وہ منشی صاحب کا دشمن
 ہو گیا۔ اور اپنے ہم شرب لوگوں کو اپنے ساتھ
 شامل کر کے نقصان پہنچانے کے ورپے ہو گیا۔
 چنانچہ گذشتہ سال کے ماہ جولائی میں اس نے
 ایک شکایتی چٹھی لکھ کر اور اسپر کی ایک لوگوں
 کے چھوٹے گھر کے منشی صاحب کے حکام بالا کے پاس
 بھیجی۔ اور ان کے بعد پے در پے اسی قسم کی کئی
 چٹھیاں بھیجی گئیں۔ جن کے متعلق تحقیقات کرنے
 کے لئے ڈسٹرکٹ انسپکٹر صاحب ۱۲ نومبر ۱۹۱۸ء کو

اور تحقیقات کرنے پر منشی صاحب موصوف کو بالکل بے قصور اور ان کے خلاف عرضیوں کو عداوت اور دشمنی پر مبنی پایا چونکہ ڈسٹرکٹ انسپکٹر صاحب کی تحقیقات میں ہزار اسنگہ مذکورہ کے ساتھ مل کر سکول کے مشاف میں سے بھی بعض نے سچا لکھا میں حصہ لیا تھا۔ اس لئے انھیں تبدیل کر دیا گیا انھیں تبدیلیوں کے ایام میں جب پہلے ہیڈ ماسٹر صاحب فوت ہو گئے۔ تو انسران محکمہ تعلیم نے منشی صاحب موصوف کو ہیڈ ماسٹری کے عہدہ کے قابل سمجھ کر ترقی دے دی۔ یہ ترقی اس بات کا مزید ثبوت تھی۔ کہ ان کے متعلق جو الزامات لگائے گئے تھے۔ وہ تحقیقات سے بالکل غلط اور بھڑے ثابت ہوئے۔ کیونکہ اگر انسران محکمہ تعلیم کو ان الزامات کے پتے ہونے کا ذرا بھی خیال ہوتا۔ تو وہ کبھی ایک بڑی ذمہ داری کے عہدہ پر ان کا تقرر نہ کرتے۔ لیکن جب ان کی طرف سے یہ تقرر کیا گیا۔ تو اس کا معاف مطالبہ یہ ہے کہ وہ ہر طرح منشی صاحب موصوف پر خوش اور ان کی قابلیت کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ یہ تقرر جو کہ منشی محمد علی صاحب کے لئے اپنے آئینہ روی کی خوشنودی کا نہایت اعلیٰ درجہ کا سرٹیفکیٹ خفا سان کے دشمنوں کو نہایت شاق گذرا کیونکہ وہ لوگ ایک طرف تو انھیں کسی قسم کا نقصان پہنچانے۔ اور انہیں کی نفروں سے گرانے میں ناکام ہوئے۔ اور دوسری طرف ان کے عہدہ میں ترقی ہو گئی۔ اسپر ہزار اسنگہ پہلے سے بھی اپنے ساتھیوں سمیت زیادہ زور کے ساتھ نقصان پہنچانے کی دھن میں لگ گیا اور اپریل ۱۹۱۷ء سے ہیڈ ماسٹر صاحب اور ان کے مشاف کے خلاف متواتر دو تین فوجداری مقدمات دائر کر دیئے جو اس قدر بھڑے اور خلاف واقعہ تھے کہ ہر دفعہ مستفیث کے بیانات پر ہی داخل دفتر ہوتے رہے یہ مقدمات سرور بہادر سرداروں اسنگہ صاحب بمسٹریٹ درجہ اول ملو کی عدالت میں پیش ہوئے اور سردار صاحب حمدوج کے سامنے مستفیث

سے ازار کیا۔ کہ مجھے ہیڈ ماسٹر صاحب کے خلاف کوئی شکایت نہیں ہے۔ نیز جولائی ۱۹۱۷ء میں اس نے بعضی لکھی تھی۔ اس کے جوٹا ہونے کا بھی اس نے زبانی اقرار کیا۔ اسپر تمام عرضیاں مستفیث کے بیان پر ہی داخل دفتر ہو گئیں۔ اور معاملہ رنٹ گذشتہ ہوا۔ لیکن اگست ۱۹۱۷ء میں اسی ہزار اسنگہ اور اس کے ساتھیوں نے ورثین اور ستیا رتھ پرکاش کے متعلق جو آریہ اور احمدی اخبارات میں تحریریاں نکل رہی تھیں ان کو آرڈر بنا کر سکول کے مشاف کے آریہ مدرسوں کو ہیڈ ماسٹر صاحب کے خلاف جن کا مقصد صرف یہ تھا کہ وہ احمدی تھے کھڑا کر دیا اور آریہ مدرسین نے جنہر اخلاقاً و قانوناً ہر طرح سے ہیڈ ماسٹر صاحب کی فرما بزداری اور اطاعت کرنا اور انھیں عزت کی نگاہ سے دیکھنا فرض تھا وہ علانیہ دوسروں کے اکسٹے سے مخالفت پر اتر آئے۔ اور اپنی طرف سے ضبط در سہ میں خلل انداز اور ہیڈ ماسٹر صاحب کی ہتک کرنے میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھی۔ مثلاً انھوں نے سکول کے ہندو مسلمان سب طلباء کو نشتے کرنے پر مجبور کیا۔ جس کے متعلق ہیڈ ماسٹر صاحب انھیں زبانی سمجھانے رہے۔ کہ ہیلک سکول میں مذہبی امور کا راج نہ مانع ہے۔ مگر انھوں نے اس کی کچھ پروا نہ کی۔ اور اس سے باز نہ آئے۔ اسی طرح اور کئی قسم کے جھگڑے کھڑے کرتے رہے۔ حتیٰ کہ انھوں نے آریہ اخبارات میں ہیڈ ماسٹر صاحب کے خلاف غلط الزامات شائع کرنے شروع کر دیئے۔ جب نافرمانی میں ان کی یہ حالت ہو گئی۔ اور سکول کے ڈسپلن میں فرق آنے کا خدشہ پیدا ہوا۔ تو انسران تعلیم نے انھیں اس سکول سے تبدیل کر دیا۔ اس طرح اگرچہ ہیڈ ماسٹر صاحب موصوف ان کی مخالفانہ کارروائیوں سے محفوظ ہو گئے ہیں۔ اور اس کے لئے ہم انسران محکمہ تعلیم کے نہایت شکر گزار ہیں۔ لیکن یہیں معلوم ہوا ہے کہ آریہ مدرسین نے رجسٹر حاضری میں جو انھیں میں سے ایک کے چارج میں تھا اپنے جانے سے پہلے

ہیڈ ماسٹر صاحب کو نقصان پہنچانے کے لئے کچھ تراش فراش کر گئے ہیں جس کی نسبت ہم انسران تعلیم کی خدمت میں جو کشتے تبدیل ہو کر اس منس میں آئے ہیں۔ گزارش کرتے ہیں کہ وہ اس معاملہ کی تفتیش کرنے وقت ان حالات اور واقعات کو ضرور مد نظر رکھیں۔ جن میں آج تک ہیڈ ماسٹر صاحب موصوف گھر سے رہے ہیں۔ اور ہر بار عزت کے ساتھ بری ہوتے اور بے قصور ثابت ہوتے رہے ہیں۔ نیز ہم ضلع لدھیانہ کے نہایت بیدار منس حاکم اعلیٰ جناب ڈپٹی کمشنر صاحب بہادر کی توجہ بھی اس معاملہ کی طرف خاص طور پر مبذول کرانا چاہتے ہیں انہوں کے عدل و انصاف سے امید رکھتے ہیں کہ ہیڈ ماسٹر صاحب پر کسی قسم کی آبخ نہیں آنے پائے گی اور اصل مجرم کی نگرہ کو پہنچائے جائیں گے۔

جشن فتح سونگڑہ کشک میں

ہماری جماعت کے دل میں سرکار برطانیہ کے لئے جو عقیدہ ہے۔ اس کا کسی قدر اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ احمدیان سونگڑہ کشک جگہ ایک لمحہ سے معائنہ و خیال میں گرفتار ہیں اور جنس پر موت اور زندگی دونوں کو میز احمدیوں نے اپنے نظام سے تنگ کر رکھا ہے۔ باوجود ان مشکلات اور ابتلاؤں میں گھرے ہونے کے سرکار کی خوشی میں خوشی کا اظہار کرتے ہیں۔ چنانچہ ذیل میں کشک سے آئی ہوئی ایک مراسلت درج کی جاتی ہے جس سے واضح ہو گا کہ احمدی اپنی تکالیف میں بھی گورنمنٹ کی خوشی میں شام ہو کر خوشی کا اظہار کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں مراسلت یہ ہے:-

دو چونکہ ان دنوں جماعت سونگڑہ کشک غیر احمدیوں کے ظلم کی وجہ سے مجبوراً مقدمات میں مصروف ہے لہذا نہایت امنوس سے ظاہر کیا جاتا ہے۔ کہ سونگڑہ میں تقنیت فتح کا جشن ۲۷ نومبر کو کا حق نہیں ہو سکا۔ لیکن بہر حال تاریخ مقررہ کے روز یہاں کے احمدی اصحاب جمع ہوئے۔ اور چندہ جمع کر کے فریاد مساکین میں تقناتی تقسیم کی۔ اور اسی روز جناب کلکٹر و بمسٹریٹ صاحب

ہماری جماعت کے دل میں سرکار برطانیہ کے لئے جو عقیدہ ہے۔ اس کا کسی قدر اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ احمدیان سونگڑہ کشک جگہ ایک لمحہ سے معائنہ و خیال میں گرفتار ہیں اور جنس پر موت اور زندگی دونوں کو میز احمدیوں نے اپنے نظام سے تنگ کر رکھا ہے۔ باوجود ان مشکلات اور ابتلاؤں میں گھرے ہونے کے سرکار کی خوشی میں خوشی کا اظہار کرتے ہیں۔ چنانچہ ذیل میں کشک سے آئی ہوئی ایک مراسلت درج کی جاتی ہے جس سے واضح ہو گا کہ احمدی اپنی تکالیف میں بھی گورنمنٹ کی خوشی میں شام ہو کر خوشی کا اظہار کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں مراسلت یہ ہے:-

پیغمبر مبعوثین کی خوش کلامی

تفسیر دنیا کی ہے۔ ایک شیخ جس پر جو مختلف طبائع کے لوگ اپنے اپنے ہنر دکھاتے ہیں۔ اور چلے جاتے ہیں۔ ایسے مقامات میں جو بظہر تماشہ دیکھنے کے آتے ہیں۔ کچھ تو ایسے ہوتے ہیں جن پر وہاں کی باتوں کا اثر ہوتا ہی نہیں۔ اور اگر ہوتا ہے۔ تو نہ ہونے کے برابر۔ کچھ ایسے ہوتے ہیں کہ ان پر فوری اثر ہوتا ہے بعد کو کچھ نہیں۔ اور ایک گروہ وہ ہوتا ہے جس پر اثر ہوتا ہے۔ اور دیر پا۔ اور دراصل ایسے ہی لوگ کچھ تازہ آگے ہیں۔ اس طرح جب دنیا کے لئے کوئی صلح یا بی بیجا جاتا ہے تو کچھ لوگ اس کی باتوں کو سنتے ہی نہیں۔ کچھ ایک کان سے سکر رہتے ہیں۔ اور آدھے ہیں۔ اور کچھ سنتے ہیں۔ مانتے ہیں۔ پھر اپنی جگہ سے ہٹ کر اپنی پسلی جگہ آجاتے ہیں۔ لیکن ایک گروہ ان راہوں کو چھوڑ کر صلی جا رہے ہیں۔ کام زن ہوتا ہے۔ اور وہی فلاح دارین حاصل کرتا ہے۔ یہ اصول ہر نبی کے وقت کا رہتا ہے۔ چاہے وہ ہندوستان میں ہو اور عربستان میں۔ ایران میں اس نے نزول کیا جو یہ ترکستان میں۔

آج کل بھی ایسا ہی ہوتا ہے۔ ہم میں سے چند خوش شکل اپنی ڈیڑھ ایتھ کی الگ مسجد بنا بیٹھے ہیں۔ اور صراطِ ستقیم کو چھوڑ کر ادھر ادھر بار بار پھرتے ہیں۔ انسان کو اپنی بڑائی نظر نہیں آتی۔ گروہ کی ذرا سی کمی بھی بہت معلوم ہوتی ہے حضرت مسیح نے اسی لئے انجیل میں فرمایا ہے کہ پہلے اپنی آنکھ کے شہتیر کو نکال لو تب دوسرے کی آنکھ کے تنکے کو نکالنے کے لئے کہو۔ انسان کو نظر ہے۔ اس میں بشریت کے تقاضے کی وجہ سے کیاں ہوتی ہیں۔ مگر جہاں زیادہ ہے اور بہت زیادہ اچھے ہوں وہی شعیب سامنے پر چلنے

دائے کہے جلتے ہیں۔

پیغامی اور ان کے خلاق

اس تہذیب کے بعد اب اصل مطلب کی طرف عموماً کے عرض کرتا ہوں کہ ہمارے ناہوری حضرات اس بات کی عام طور پر قیادت کرتے ہیں کہ مبعوثین ان کو گامیاں دیتے ہیں۔ اور سخت سست الفاظ سے یاد کرتے ہیں۔ اس کے متعلق دیکھنا یہ ہے کہ ان کا یہ کہنا کہاں تک سچ ہے۔ بات و حشم کی ہوتی ہے۔ ایک ضیقت ضمنی لادری کا اظہار اور ایک یہ کہ کوئی بات کسی میں نہ ہو۔ گناہ کی طرف متوجہ کیجا اگر اس بات کو مد نظر رکھا جائے۔ تو معلوم ہو سکتا ہے کہ پیغامیوں کا یہ بیان کہاں تک صحیح اور راست ہے۔ پیغام کا ایڈیٹر کہتا ہے۔ کہ افضل میں گامیاں ہوتی ہیں۔ میں کہتا ہوں پہلے ذرا اپنے گریبان میں ٹھنڈ ڈال کر دیکھو۔ کہ آیا تم لوگ گامیلں دیتے ہو یا بیچارہ افضل۔ کیا شیش محل کے رہنے والوں کو نہ یاد ہے۔ کہ رامپلنے والوں پر پتھر چلائیے۔ میں تو کہتا ہوں کہ جیسا ترکی جی جیاب ہونا چاہئے وہ افضل نہیں دیتا۔ اور یہی وجہ ہے کہ پیغامیوں کو بزرگان سلسلہ کے منہ آنے کی جرات ہوتی ہے۔ پیغام میرے یہاں آتا ہے۔ میں اس کو پڑھتا ہوں اور اس میں غیر مبعوثین کے اخلاق کا نمونہ بھی خوب پاتا ہوں۔

۵۔ اکتوبر کا پیغام

۵۔ اکتوبر کے افتتاحیہ میں مدیر پیغام لکھتا ہے کہ مبعوثین کے اخلاق گرسے ہوئے ہیں۔ اور قابل توجہ ہیں۔ افتتاحیہ کا عنوان ہے: "حضرت امیر ایدہ اللہ کی چٹھی (بنام میانصرب) کا جواب" اور اس کے نیچے ہے "مدیر میں میانصرب کے اخلاق کا نمونہ" میں نے اس مضمون کو تو شروع سے آخر تک پڑھا۔ تاکہ معلوم ہو کہ کونسی بات ہے۔ جسکو ہمارا بھولا بھالا ایڈیٹر "اخلاق کا نمونہ"

کہہ لوگوں کو منوجہ کر رہا ہے۔ اسکو پڑھ کر مناسب معلوم ہو کہ پہلے اس افتتاحیہ پر ایک نظر ڈالی جائے اور بعد کو چند باتیں بطور مشق نمونہ از خود ادر سے پیغامیوں کے اخلاق کی پیش کی جاویں۔

مولوی محمد علی صاحب کا خط

صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے نام ایک خط روانہ کیا۔ جس کا جواب شائع ہونے سے پہلے دو چار دوستوں نے اس کا جواب اپنے رنگ میں لکھ کر روانہ کیا۔ ان کے اقتباس لکھ کر مدیر پیغام رکھانا چاہتا ہے۔ کہ ان کے اخلاق کیسے بگڑے ہوئے ہیں۔ آؤ ذرا اقتباسات پر غور کریں۔ تا معلوم ہو جائے۔ کہ دراصل بات کیا ہے۔ براہم مصالح بخیر صاحب لکھتے ہیں۔ کہ "اتنا طول طویل خط لکھنے سے کوئی اہم مدعا حاصل کرتا ہے۔ اور خاص طور پر مبعوثین میں بظنی پھیلا نا ہے۔۔۔۔۔ اگر خدا تعالیٰ کو حاضر ناظر جانکر کسے دل سے محض حق رسائی کی عرض سے بکھا جاتا۔ تو شاید کچھ نتیجہ خیز ہوتا۔" محمدیہ جماعت ایسے خطوط کو وقت کی نظر سے نہیں دیکھتی۔ اسکو نقل کرنے کے بعد ایڈیٹر صاحب لکھتے ہیں۔ "ان خطوط کو پڑھ کر لکھنے والوں کے اخلاق کا نوحہ کیا جائے۔ اور کوئی نتیجہ نہیں پیدا ہوتا۔" معلوم نہیں۔ اس میں کونسی بات تھی جس نے ایڈیٹر صاحب کو نوحہ کرنے پر آمادہ کیا۔ شاید یہ وجہ ہو کہ انسان اپنی سوسائٹی سے پہچانا جاتا ہے۔ دوستوں کا اثر بھی پڑتا ہے۔ چونکہ ایڈیٹر پیغام کو رہنا ہی ایسے حضرات کے ساتھ پڑتا ہے۔ جن میں ممکن نہیں کہ پرانی رگ شیعیت کبھی نہ کبھی جوش نہ کرتی ہو۔ اب اصل عبارت کو لکھتے ہیں۔ "تو ایک حرف یا ایک نقطہ بھی ایسا نہیں ملتا جو گالی کے طور استعمال ہوتا ہو۔" کیا مولوی محمد علی صاحب کا منشا اس خط سے کوئی مدعا حاصل کرنا تھا۔ اور کیا وہ اس کو پراپیٹور طور پر حضرت میاں صاحب کے پاس نہ روانہ کر سکتے

تھے جو انہوں نے پیغام میں شائع کر دیا۔ اس سے صاحبِ قلم ہرے کہ منشاء وہی تھا۔ جو اوپر لکھا گیا۔ ایک نمونہ اخلاق کا تو آپ نے دیکھ لیا اور عزوری ہے کہ پہلے آپ اس خوش فہمی کی مار دے لیں۔ تو میں دوسری طرف توجہ کروں اور صرف داد ہی نہیں بلکہ کچھ اور بھی اگر ضرورت سمجھیں تو دیدیں۔ دوسرا خط برادر م عبد الحمید صاحب کا ہے اس کا اقتباس یہ ہے:-

”آپ یعنی حضرت امیر ایہ اللہ۔ یہ پیغام کے الفاظ میں ہکا یہ کہنا کہ میں صاحب کے مرہم ہیں ان کی ناپسندیدگی کے خیال سے ہماری تحریریں نہیں پڑھتے سراسر جھوٹ ہے۔ آپ جیسے گریجویٹ کو کھنے سے شرم کرنی چاہیے نفی ... آپ ایک ایسی نظیر نہیں پیش کر سکتے ... آپ کی تحریریں پڑھنے کے لئے پڑھنے والے کو اپنے دل پر جبر کرنا پڑتا ہے۔ کیونکہ ان میں حضرت مسیح موعود اور حضور کے خاندان کو سوائے گالیاں نکالنے کے اور کچھ نہیں کھا ہوا ہوتا۔“

..... وغیرہ وغیرہ
اب دیکھنا چاہئے کہ اس میں کونسی بات غلط ہے۔ جس کے واسطے یہ اخلاق کہا گیا۔ کیا سفید جھوٹ نہیں کہ ہم لوگ آپ کی تحریریں نہیں پڑھتے۔ کیا آپ کا یہ تو منشاء نہیں کہ چونکہ آپ کی باتوں کا ہم پر اثر نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ مسیح موعود کے راستے سے دور لے جانے والی ہوتی ہیں۔ اس لئے آپ اپنی اوندھی سمجھ کی وجہ سے خیال کرنے لگے کہ یہ لوگ تحریرات پڑھتے ہی نہیں۔ پھر کیا ایسا حکم تم سب مل کر رکھلا سکتے ہو۔ جس میں جماعت کو منع کیا گیا ہو۔ اگر تم نہ دکھلا سکو۔ اور ہرگز نہ دکھلا سکو گے تو فاقہ قرار الٹی و فودھا الناس والحجارتہ میں پیغام کو پڑھتا ہوں۔ البتہ فی الاسلام کو پڑھا ہے۔ اکثر سبلے اور پمفلٹ پڑھے ہیں۔ پھر اگر مجھے کوئی ایسا حکم دیا جائے تو پھلا میں یہ نہ

خیال کرتا کہ اس کے معنی ہیں کہ ان کی طرف سچائی ہے اور کیا ایک گروہ کثیر ایسی بات سے ہنسن نہ ہو جاتا۔ عجز کرو۔ اور اپنی حالت پر افسوس۔

اس کے آگے برادر م موصوف کے الفاظ لکھے ہیں:- آپ اپنی حالت کا اندازہ کریں کیا آپ ویسے پہلو ان ہیں۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بنانا چاہتے تھے کیا حضرت مسیح موعود کا طرز عمل یہی تھا کہ وہ غیر مخلصوں کے جلسوں میں جا جا کر انہیں کے ماتحت لیکچر دیتے اور اپنی تقریرات کا سامعین پر انڈر ڈال کر روپیہ بٹورنے کی کوشش کرتے جیسا کہ آپ نے آجکل طریقہ اختیار کیا ہے اور اسے تاوان پتھر پیغام خدا کا خوف کرنا اور بتلا اس میں کیا بات ہے۔ سب تو تو تم کرنا ہے۔ نیکیا کہیں یہ تو نہیں کہ تو نے اپنی غلطی محسوس کی اور بات کو سچ سمجھ کر اپنی حالت پر رونا ہے۔ کاش کہ ایسا ہی ہوتا تو اس سے بہتر کیا تھا۔ مگر افسوس تیرا بوجھ خدا کے نزدیک کوئی وقعت نہیں رکھتا۔ کیونکہ توجہ کو دیکھ کر اس سے دور بھاگتا ہے اور ہلکا پھلکا دیکھ کر ڈر جاتا ہے۔ اور رونے لگتا ہے۔ کیا تو اور تیرے ساتھی غیر احمدیوں کے ساتھ ان کی ماتحتی میں لیکر نہیں دیتے۔ کیا ان کے سامنے تمام لاہوری دست سوال دراز نہیں کرتے۔ کیا مسیح موعود کے پیچ حکم کے خلاف نہیں کرتے۔ کیا قرآن کریم کے ترجمے کے لئے غیروں سے روپیہ نہیں لیا گیا۔ مگر شاید کوئی دل جلاتم میں سے کہہ دے کہ ہم نے صرف اس لئے لیا کہ

بنا کہ فقیروں کا ہم بھیس غالب تماشائے اہل کرم دیکھتے ہیں اچھا ایسے اہل کرم تمہیں مبارک رہیں۔ شاباش ایں کار از تو آید و مرداں چہیں کنند۔

یہ چند اقتباسات میرے خیال کافی ہیں اور ان سے پتہ چلتا ہے۔ کہ کہاں تک ایڈیٹر پیغام اپنے بیان میں سچا ہے۔ ایک اقتباس جو برادر م عبد الحمید صاحب اور مرزا اکبر الدین صاحب لکھنوی کا میں نے بخوف طوالت نظر انداز کر دیا ہے اس میں بھی دراصل اصل واقعات کا بیان ہے۔ نہ گالی گلوچ اور نہ کسی قسم سے یہ منشا ہے کہ ان کو تکلیف پہنچائی جائے۔ یہ اقتباسات جسے کر ایڈیٹر نے اپنے جملے دل کے پھوپھے پھونکے ہیں۔ اور کچھ نہیں۔

تصویر کا دوسرا رخ

ان الفاظ اور اخلاق جو ہمارے یہاں بتائے جاتے ہیں آئیے ذرا اسی کسوٹی پر معترضین کو پرکھیں تاکہ معلوم ہو جائے کہ ان کا خود کیا حال ہے۔ اور کھربو کھوسٹے میں فرق ظاہر ہو جائے۔ غیر مبائن کے ایک ممتاز ممبر جن کا نام تو اچھلے۔ لیکن ان کی تحریرات ان کے نام کے مقابلہ میں بہت اونگھناک ہوتی ہیں اور جن سے ہرگز یہ پتہ نہیں چلتا کہ اس نام کی کچھ بھی صفات اس شخص کے اندر ہیں۔ اپنے ایک مضمون مورخہ یک ستمبر میں بعنوان ”ایک انعامی صلح کا جواب بامواب“ اور ”میاں صاحب کے نزدیک نبوت وہی ہے یا کسبی“ پھر اس کے نیچے ہے۔ ”چہ دلا در بہت درد سے کہ بخت چران غ و اردو“ وہ کچھ لکھتا ہے جس سے ایک سمونی انسان بھی پرہیز کرے گا۔ زبان باز رہی۔ الفاظ ناگوار غیر مہذب بلکہ گندے۔ طرز تحریر سوقیانہ کون سی بری بات ہے۔ جو اس میں موجود نہیں۔ مستغرانہ انداز خاص اور ہے۔ ٹھٹھول کرنا ہماوت ثانیہ ہو کر رہ گیا ہے۔ پیشتر اس کے کہ الفاظ کو لکھ کر ان کے متعلق کچھ لکھا جائے۔ یہ بتا دینا ضروری

ہے۔ کہ میں یہاں۔ "ثبوت بذریعہ کتاب حاصل ہوتی ہے۔ یا بذریعہ قوسب" پر کچھ بحث کرنا نہیں چاہتا۔ کیونکہ میرے مضمون کا منشا یہ نہیں ہے۔ اور یہ ایک علیحدہ بحث ہے۔ اور ایک لمبا مضمون اس کے لئے چاہئے۔ اس منشا یہ ہے۔ کہ ان کے اخلاق کا نمونہ دکھایا جائے۔ اور یہ دکھلایا جائے کہ ان کے یہاں بڑے بڑے بزرگان سلسلہ جو اخلاق خستہ کے مدعی ہیں ان کا کیا حال ہے۔ اور کیسے عمدہ اخلاق کے نمونے ہیں۔

عنوان اخلاق کا نمونہ

کوشش ہی میں چور بٹار کہنا شروع کر دیا اس نمونہ اخلاق پر اب ایڈیٹر صاحب کو چاہئے کہ خوش ہوں۔ کیوں جناب یہی اخلاق میں جنہر آپ کو اس قدر ناز ہے۔ اس کے آگے ڈاکٹر بشارت احمد صاحب ارقام فرماتے ہیں کہ "آؤ دیکھیں ان کے پیرو مشد ریاں بخور کیا فرماتے ہیں" پیرو مشد پہلے تو یہ بتائیے کہ آپ کیا فرماتے ہیں۔ اور جو کچھ آپ فرماتے ہیں اسکو سمجھتے ہیں یا نہیں۔ کیا اس طرح کی مستحارہ عبارت سمجھنا اچھے اخلاق کا نمونہ ہے۔ کیا ریا میں صرف آپ ہی زبان جانتے ہیں۔ اور پھر آپ نے تو اس کو دس برس کی عمر کے بعد سے حاصل کیا ہے۔ جس کو اہل زبان اس وقت تک ختم کر چکتا ہے۔ پھر کیا آپ کی زبان اور لہجہ سمجھنے والے کو یہ نہ معلوم ہوگا۔ کہ اس میں سخرہ پن ہے۔ اگر آپ کو کوئی کہے کہ آپ تو بڑے مشد میں۔ یا پھر مشد میں۔ تو کیا آپ برا تو نہ مانیں گے۔ پھر جب آپ کو ایک لفظ کا استعمال معلوم نہیں۔ تو خواہ مخواہ آپ کیوں اسکا استعمال کر کے اپنی زبان وانی کا ثبوت دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ اگر آپ

کا منشا پیرو مشد اس کے اصلی معنی ہوتے تو آپ تعلق مانتے۔ لیکن آپ چونکہ گروہ خانیہ میں سے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ آپ نے جو الفاظ استعمال کئے ہیں اس سے آپ کا منشا صرف تسخر ہے۔ اگر سخرہ پن کوئی خلاق ہے۔ اور اخلاق فاضلہ میں سے ہے تو ایڈیٹر کو اور دیگر غیر مبانتین کو مبارک ہو۔ اس کے آگے آپ گوہر نشانی کرتے ہیں "اس عرف عام سے محمودی قوم نے عجب طرح کا فائدہ اٹھایا ہے۔ ان کے گروہوں اور پیرو مشد نے ایک علیحدہ ہفت قائم کی ہے۔ اس میں اپنے پٹھوں کو ان کے معنی یا نکل نملق تلمقین کہتے ہیں" اب دیکھئے کیا ان الفاظ سے یہ نہیں معلوم ہوتا ہے۔ کہ بہت ہی گرسے ہوئے اخلاق کا کوئی شخص یہ الفاظ لکھ رہا ہے۔ کیا یہ وہ زبان نہیں۔ جو مکھنوں۔ ولی کے شہدوں کی زبان کہلاتی ہے۔ اور ایک گروہ ان کا محض اس لئے اکٹھا ہو گیا ہے۔ کہ شرفار پر پھبتیاں اڑائے۔ اس کے بعد کسی کے متعلق کہتے ہیں۔ "یہ وہ لفظوں پر قسم کھا گیا۔ معنوں پر نہیں۔ یہی تو وجہ ہے" کیا آپ وہاں موجود تھے۔ یا آپ نے اچھی طرح تحقیقات کی تھی۔ کہ اس نے الفاظ پر قسم کھائی تھی۔ اگر آپ نے ایسا نہیں کیا تو اعتراض کرنے وقت شرم کرنی چاہئے تھی۔ کیا سچ موعود پر پناہ پاک سے ناپاک اور گندے سے گندہ حملہ نہیں کہ نمودر بانشد آپ نے وہاں پیدا کئے۔ اور حضرات شیعان علی کی طرح آپ بھی محمد علی کے شیعان ہوا کر ہی کہتے ہیں کہ صرف چند نفوس اچھے تھے۔ باقی سب گندے نکلے۔ کیوں جناب کیا جو اعتراض آپ شیعان علی پر کرتے تھے آپ پر نہیں ہوتا۔ کہ سچ موعود صرف کھڑی علی۔ خواہ اور ڈاکٹرین صرف یہ چند اچھے لوگ پیدا کر سکے۔ افسوس یہ حالت ہوتی

ہے۔ اس شخص کی جو نفسانیت میں پڑ کر غلط راہ اختیار کرنا ہے۔ گیا اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا۔ کہ سچ موعود نمودر بانشد نیاسے ناکام بیگے اور صرف آپ چند لوگ اچھے نکلے۔ نمودر کرو اور نمودر خدا ہے تو توبہ کرو اور اب بھی باز آ جاؤ۔ ہمارے ڈاکٹر صاحب جو مشد میں اور حضرت بھی میں دیکھے آپ کو جبرا تو نہیں معلوم ہوتا ہے جب آپ پر یہ الفاظ جا کر جم جلتے ہیں (بار بار کہتے ہیں۔ محمودی منت محمودی منت معلوم نہیں ان کو اس لفظ محمود سے کیوں نفرت ہے کیا آپ کو بر محمود بات اور ہر محمودی منت کو کوئی خاص وجہ نفرت تو نہیں۔ کیا آپ نے کوئی ملعونی یا مذہبی منت تیار کی ہے۔ یعنی آپ کی ذات یہ نہیں چاہتی کہ محمودی منت کو مزعج ہو۔ بلکہ دنیا میں ملعونی منت ہی سب پر حاوی ہو جاوے۔ اور اسی ملعونی منت کا استعمال سب جگہ ہو اور سب اسی پر عمل پیرا ہوں۔ اس کے بعد ذرا اور رنگ جب چڑھ جاتا ہے تو کہتے ہیں "کیسا ہی نمودر عقیدہ ہو جہاں ایک نے ہر کی بس بہ نمودر سے دیوانہ را ہوسے بس است۔ بلا سوچے سمجھے سب دابنگان وامن خلافت گئیڑوں کی طرح اپنی آوازوں سے ساقی دینے لگے ہیں" الجواب۔ میں اپنی خبروں۔ کہیں دماغ آپ کا کچھ خواب تو نہیں ہو گیا۔ کیونکہ دیوانے کو سب دیوانے ہی معلوم ہوتے ہیں۔ ایڈیٹر صاحب اگر اکاب بات پر سب چلتے ہیں اور ان میں اتحاد ہے۔ تو آتش حدم لوگوں کو کیوں بھسم کرتی ہے۔ اور آپ حل نہیں کر کیا اب کیوں ہوتے ہیں۔ کیا اس سے کہ آپ کا مطلب حل نہیں ہوتا۔ آچھے ڈوانا چاہتے ہیں۔ مگر فدائی سلسلہ روز بروز ترقی پر ہے اب جناب ڈاکٹر آپ کا دیوانہ کتنا تو سنئے اور کان کھٹکھٹا کر جو کچھ کان میں ہوا سکو سمجھا کر غور کیجئے کہ ہوا گ کیڈر کے کہنے کا جبر نہیں مانتے۔ راستہ چلتے داسے چلے جاتے ہیں ان کے پیچھے لاکھ عفت عفت ہوتی ہے وہ اس کی پرواہ نہیں کرتے۔ اب اگر آئندہ پھر اس طرح کی مستحارہ تحریر لکھیں گے۔ تو ہماری طرف سے بھی سخت جواب پائیں گے۔ اس لئے

میں شہیت کرتا ہوں کہ آپ ہمارے زبان چھوڑیں۔ خدا آپ کو اب بھی کچھ دے گا۔

مکہ میں تبلیغ اسلام

(گذشتہ سے پیوستہ)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی پر مباحثہ

ایک شخص

پر مباحثہ کرنے کے لئے آئے۔ اور احمد بیگ وغیرہ کی پیشگوئی پر اعتراض کیا۔ بفضلہ تعالیٰ میں نے ایسا برحسبہ اور مفصل جواب دیا کہ پھر کسی اور پیشگوئی پر اعتراض کرنے کی اھک جزأت نہ ہوتی حالانکہ میں نے بہت زور دیا کہ اب کسی اور پیشگوئی پر بھی اعتراض کرو۔ اس روز صدر جلسہ سید سراج الدین صاحب تھے۔ لوگوں نے اقرار کیا کہ ایسا مفصل اور مدلل جواب آپ نے دیا ہے۔ کہ اس کے بعد کوئی اعتراض نہیں رہتا میں نے یہ بھی ثابت کیا کہ نکاح ہونے کی صورت میں اس پیشگوئی کی ایسی شان نہیں ہو سکتی تھی۔ جیسی نکاح نہ ہونے پر ظاہر ہوتی ہے۔ کیونکہ مقصود نکاح نہیں تھا۔ بلکہ مقصود اس کتبہ کی پہلاج تھی جو کہ احمد بیگ کے ہرنے پر ہوتی۔ پھر میں نے ان کی فرسست اور ان کے اسما بتائے جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کو قبول کیا ہے۔ حالانکہ چاہئے یہ تھا کہ احمد بیگ کا کتبہ ہی اس وقت تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مخالفت رہتا اور حضرت مسیح موعود کی تکذیب کا شتمار شائع کرتا۔ اس کتبہ کے لوگوں نے تو احمد بیگ کے نشان کو دیکھ کر بر جوع کیا لیکن دوسرے لوگ اس سے فائدہ نہیں اٹھاتے ہیں۔

ابو احمد مونیگری کی کتاب کی حقیقت ایک

روز چند لوگ مل کر تھے۔ اور کہا کہ ہم آپ سے

بحث کرنا چاہتے ہیں۔ آپ وقت دیں۔ میں نے ان کو موٹھ اور وقت دیا۔ دوسرے روز وہ لوگ ابو احمد مونیگری کے رسائل لے کر آئے۔ اور اسکی کتاب میں میرے سامنے پیش کرنے لگے۔ اسپر میں نے ابو احمد کی اور اس کے رسالوں کی حقیقت کو نکھول کر دکھایا۔ اور بعض ایسے حوالے نکال کر رکھائے جن کے ابو احمد کی بے ایمانی اور دانستہ دعوہ کو وہی کاچہ لگ گیا۔ پھر وہ لوگ سخت ناروم ہو صحیفہ رحمانیہ سے آپ کو اہ نکال لائیں میں اسنے بنیال خوریہ دکھایا کہ مرزا صاحب نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہونیکا دعویٰ کیا ہے۔ اور اس میں عبارت کے نقل کرنے میں دانستہ فریب دیا تھا۔ جب اربعین سے اسے میں نے اصل عبارت دکھائی۔ تو ان کو سخت حیرانی ہوئی۔ اور کہا کہ اب ہم خود ابو احمد مونیگری کو بلینگے۔ اور خود اس کتاب کو منگو لیں گے۔ اگر وہ بنیال بھیجگا تو سنی کے ساتھ اس کو بلینگے۔ جب وہ چلا جوا اسکی دانستہ بیوریانہ تحریف کے میں نے دکھائے تو پھر ان کو سخت مذمت ہوئی۔ اور پھر اعتراض کرشکا جو صلہ نہ ہوا۔ میں نے انھیں تبلیغ کی اور خدا کے فضل سے اچھا اثر لے کر گئے۔

ایک وکیل صاحب کا خط

ہمارا اس مضمون کو پڑھ کر جو سنید روزگار میں شائع کیا گیا ہے۔ حیدرآباد کے ایک وکیل صاحب جو کہ ہمیں آئے ہونے میں۔ مجھے خط لکھا کہ مجھے بہت خوشی ہوئی کہ آپ نے بہت صلاحیت اور تندیب سے سفید روزگار میں مضمون لکھا ہے میں چاہتا ہوں کہ آپ سے تحریری مباحثہ کروں جو کہ سفید روزگار میں شائع ہوتا رہے۔ میں نے ان کو جواب دیا ہے کہ مجھے بخوشی منظور ہو خدا نے چاہا تو اب تحریری مناظرہ کا سلسلہ بھی اخبار تک زوریہ جاری ہو جائیگا۔

مذکر یا مسجد کے ذکر یا ہر ایک مدرس کیساتھ مباحثہ مدرس مولوی عبدالجبار

صاحب نے مجھکو مباحثہ کا پیغام دیا۔ میں نے منظور کیا مدت اور تاریخ مقرر ہو گئی بہت سے علماء اور مدرسوں کے مدرسین مباحثہ کے لئے آئے۔ مباحثہ حیات و ممات مسیح پر تھا۔ روگھڈ تک مباحثہ رہا۔ خدا کے فضل سے ہمیں بہت بڑی کامیابی ہوئی۔ سخت سے سخت لوگ بھی اچھا اثر لے رہے تھے اور مولوی عبدالحمید کو اقرار کرنا پڑا کہ قرآن مجید میں مسیح علیہ السلام کے آسمان پر جانشین کا ذکر نہیں ہے۔ میں نے کہا کہ تم کہتے ہو کہ آپ نے بھرے جلسہ میں اس بات کا اقرار کر لیا اور بہت سے علماء کے سامنے اقرار کر لیا۔ اب ہم آپ کو چیلنج دیتے ہیں کہ آپ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قول سے ثابت کر دیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان چھارم پر اٹھائے گئے۔ اگر آپ یہ بھی ثابت نہیں کر سکتے تو کم از کم حضرت خلیفہ اول حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے قول سے ہی ثابت کر دیں۔ اگر یہ بھی نہیں قلیف ثانی حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور اگر یہ بھی نہیں تو حضرت عثمان اور حضرت علی رضوان اللہ علیہم اجمعین کے اقوال سے ہی ثابت کریں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر اٹھائے گئے ہیں اور زندہ ہیں مولوی صاحب سخت لاجواب ہوئے اور آخر کار یہ بات قرار پائی کہ جمعہ کے روز بعد نماز جمعہ پر مباحثہ ہو اس روز تمام بقیہ مدرسین بھی شرکت کیا ہونگے۔

مدرسوں کو جب بھی بلایا گیا۔ لیکن ان علماء کے مدرسین میں سے کوئی نہیں آیا۔ خدا نے اپنے فضل سے بڑی زبردست فتح عنایت کی اور بہت سے علماء اور مدرسوں کے مدرسین کا ہجر ظاہر ہو گیا۔ یہ اللہ کا فضل اور احسان ہے کہ ایسے مدرس مولوی بھی مرید بنے۔ اور اس نے خود کو کما حقہ مدرس کے مدرسہ پر سونپ دیا۔ اس لئے کہ اس روز ان لوگوں کو ایسی شکست پہنچی اتنی کہ پھر باوجود عذر کے نہ آئے

گوئینٹ کی فتح کی خوشی میں جلسہ

برطانیہ کی فتح کی خوشی میں جماعت کی طرف سے ایک جلسہ ہوا۔ اسکی مفصل رپورٹ یا پورٹیاں صاحب نے اس سال کر دی ہیں جو تا حال نہیں سچی پڑھی ہوگی۔

لوگوں کی توجہ خدا کا شکر ہے کہ ان دنوں اپنے آپ لرگ آتے ہیں۔ اور گفتگو کرتے ہیں۔ اور اکثر مولوی آکر مباحثہ کرنے کے لئے وقت چاہتے ہیں۔ ایک وقت تو وہ تھا کہ ہم خود ان کو بلا تھے۔ سارا ان کے پاس جاتے تھے۔ لیکن اب وہ لوگ آتے ہیں۔ انھیں سناؤ مولوی جو کہ باہر سے آتے ہوئے ہیں۔ وہ اپنے نام نکالنے کے لئے مباحثہ کی خواہش کرتے ہیں۔ لیکن جو آتے ہیں خدا کے فضل سے لا جواب ہو کر جاتے ہیں۔

ملاوہ مباحثوں کے درمیان اور کچھ کا سلسلہ بھی بظنہ قادیانی بدستور جاری ہے۔

(عظیم خلیل احمد از بمبئی)

پٹت لیکچر ام کے متعلق شریٹ

پٹت لیکچر ام کا واقعہ (جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک عظیم نشانہ نشان ہے) کے تفصیلی حالات کو بطور شریٹ شائع کرنے کو بعض اصحاب نے نہایت پسندیدگی کی نظر سے دیکھا ہے۔ اب شریٹ لیکچر ام جاری ہے۔ چونکہ آریہ صحابان میں نہایت کثرت کے ساتھ اس کی اشاعت کی ضرورت ہے۔ اس لئے چھپنے سے پہلے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جو اصحاب اپنے عزیز پر اسکی کچھ کاپیاں چھپوانا چاہیں وہ جلد ہی اطلاع دیں۔ عزیز ہو کاپی پرتو شیا آٹھ روپے ہو گا اور اسی نسبت سے کم پر کم اطلاع جلد ہی آئی چاہئے۔

خاکسار ایڈیٹر الفصل قادیان

یورپ کی خبریں

سمنڈوں کی آزادی کے لندن ۱۰ - دسمبر
متعلق برطانوی خیالات یورپ میں ایک تقریر کرتے ہوئے سٹراٹیف اسٹیج نے کہا کہ ہم غالباً صلح کی کالفرنس پر ظاہر کریں گے۔ کہ ہم سمنڈوں کی آزادی کی تعریف سے مطمئن ہیں کہ وہ آئندہ جنگوں میں برطانوی بحری قوت امرین بحری قوت کی مدد سے گذشتہ اٹھارہ مہینوں میں کرف رہی ہے۔

سٹرولسن اور ان کی جماعت - لندن ۴ -
دسمبر نیویارک - پریسیڈنٹ ولسن کے ساتھ جہاز جارج واشنگٹن پر ۲۳ - ایسے مبصر سوار ہوئے ہیں۔ جو یورپ اور ایشیا کے اقتصادی وسیاکی حالات پر پورا عبور رکھتے ہیں۔

سٹرولسن کا شاندار استقبال - لندن ۱۱ -
دسمبر کاتار منظر ہے۔ کہ جارج واشنگٹن نامی جہاز جس پر سٹرولسن سواری میں پونٹا ڈلگا ڈاسے گذر گیا ہے۔ پریگیزوں کی جنگی کشتیوں اور قلعوں نے جہاز کو فوجی سلامی دی۔ پریسیڈنٹ کے سڑنے پر یہ مضمون ایک اعلان شائع کیا ہے کہ سٹرولسن کی رونق افزوی پر اشد سے اپنے مکانات کو سجائیں اور ان کا شاندار استقبال کریں۔

امریکہ میں ناراضگی - لندن ۵ -
دسمبر مالک سنیہ میں سٹرولسن کی روانگی کا نفرنس کے متعلق جمہوری مدبروں اور اخبارات میں بہت کچھ ناراضگی جو ہے۔ یہ ناراضگی اس غیر متیقن پر درگرم کی وجہ سے ہے۔ جو کالفرنس کے حوالے کریں گے۔

فرانسیسی تیاریاں - لندن ۹ -
دسمبر سٹرولسن کا پیرس میں ایسا شاندار استقبال کیا جائیگا۔ کہ بہت کم بادشاہوں کا ہوا ہوگا۔ ہفتہ تک صبح کو دن کے ۱۰ بجے اپنے پیچھے پر وہ پرنس مورٹا

کے عمل میں فزوکش ہونگے۔ پریسیڈنٹ فرانس نے یہ خواہش ظاہر کی ہے۔ کہ وہ شمالی فرانس کے تباہ شدہ نصابوں اور گاؤں کا سہارا کریں۔

قیدیوں کے متعلق مطالبات - لندن ۱۱ -
دسمبر - ترکی کے جنگی قیدیوں کی انتظامیہ کمیٹی کے ممبروں نے جنگی کابینہ کو ایک یادداشت بھیجی ہے۔ جس میں اس امر پر زور دیا ہے۔ کہ شرائط صلح میں ہر ایسے قیدی کے خاندان کے لئے بھی تاوان مقرر کیا جائے جس کی موت ترکی غفلت کی وجہ سے واقع ہوئی اور مجرم کو سزا بھی دی جائے۔

بحری مطالبات - لندن ۱۲ -
دسمبر امریکا بحری اور دفتر خارجہ اعلان کرتے ہیں۔ کہ اتحادیوں کے بحری مطالبات جو آئندہ جن جن سے کہے ہیں سنگامی صلح کی شرائط سے زیادہ نہ بڑھے چاہئیں۔

اتحادی مطالبات - لندن ۱۰ -
دسمبر اسٹروٹ سپاہ میں فرانسیسی سنگامی صلح کے نامزد سے نے جرمنی سے جنگی قیدیوں کی آزادی کا غیر مشروط مطالبہ کیا۔ ایک جرمن نمائندے نے بھی ایسی ہی کوشش کی لیکن بیسود۔

ہنگامی مصالحت کی توسیع - لندن ۹ -
دسمبر اسٹروٹم برن کا ایک تار منظر ہے کہ امریکہ نے اعلان کیا کہ فرانسیسیوں نے جرمن امریکہ سے درخواست کی ہے۔ کہ وہ اپنے نمائندے کو اطلاع دینے سے کہ وہ ۱۲ یا ۱۳ - دسمبر کو مقام ٹریوس میں سنگامی صلح کی توسیع کے متعلق بحث و مباحثہ کریں۔

روس میں جرنیلوں کی ہلاکت - لندن ۱۲ -
دسمبر اشاک بالم - پیٹر گراڈ کا ایک تار منظر ہے کہ یوکرین کے سرکاری ذرائع کے مطابق جرنیل ریکی اور جنرل راڈاکو بھگام پیا گیا گولک سوویٹس کے نشانہ بندوق بنا دیا گیا۔

عرب شیوخ لندن میں - لندن ۱۰ -
دسمبر شریف رسول جو عرب فوج کے قائد اعظم ہیں۔ عربوں کے جذبات کا اظہار کرنے کے لئے پہنچ گئے ہیں۔